

11. Odpoveď predsedu vlády Slovenskej republiky R. Fica na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky O. Dostála podanú 27. mája 2016 vo veci auditu verejnej správy



SEKRETARIÁT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: <b>06-07-2016</b>		
Číslo spisu: <b>PREDS-393/2016</b>		
Listy: <b>1</b>	Prílohy: <b>3</b>	
RZ	ZH	LU

Predseda vlády Slovenskej republiky

Bratislava 29. júna 2016  
Číslo: 6086/2016/KPV

Vážený pán poslanec,

v odpovedi na Vašu interpeláciu vo veci auditu verejnej správy si dovoľujem uviesť nasledovné.

Vláda Slovenskej republiky (ďalej len „vláda“) v nadväznosti na uznesenie Národnej rady Slovenskej republiky č. 748 z 8. decembra 2011 prijala uznesenie č. 48 z 22. februára 2012, ktoré neskôr zmenila uznesením č. 465 z 19. septembra 2012.

Z daného uznesenia vyplynula pre podpredsedu vlády a ministra vnútra Slovenskej republiky a podpredsedu vlády a ministra financií Slovenskej republiky úloha: „predložiť na rokovanie vlády súhrnný audit výkonu kompetencií verejnej správy a návrh na zabezpečenie financovania kompetencií verejnej správy na základe výsledkov auditu výkonu kompetencií verejnej správy.“ Uvedená úloha (zohľadňujúca pritom zámer uznesenia Národnej rady SR, ako aj vecné dôvody, venovať sa len územnej samospráve ako subsystému verejnej správy) bola splnená. „Súhrnný audit výkonu kompetencií verejnej správy - segmentu územnej samosprávy a návrh na zabezpečenie financovania kompetencií verejnej správy“ bol predložený na rokovanie vlády a vláda ho vzala na vedomie uznesením č. 226 zo 14. mája 2014.

Komplexnosť auditu bola vo vzťahu k zámeru zachovaná. Audit bol, pokiaľ ide o územnú samosprávu, o obe jej úrovne, všestranný a súhrnný. Auditované boli nielen kompetencie originálne, ale aj kompetencie preneseného výkonu štátnej správy. Vláda problematiku financovania územnej samosprávy systematicky sleduje a v úzkom kontakte so ZMOS ju aj koncepčne a podľa situácie aj operatívne rieši.

Problematika ekonomiky štátnej správy - predovšetkým miestnej sa už od roku 2012 začala riešiť aktívnymi opatreniami počnúc legislatívnymi zmenami.

Uznesením vlády č. 164 z 27. apríla 2012 k Programu ESO (Efektívna, Spol'ahlivá a Otvorená štátna správa) boli schválené viaceré legislatívne opatrenia (zákon č. 345/2012 Z. z. o niektorých opatreniach v miestnej štátnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 180/2013 Z. z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov) k vytvoreniu novej štruktúry orgánov miestnej štátnej správy a v Programe ESO boli rozpracované princípy integrácie pôsobnosti tzv. špecializovanej štátnej správy do jedného okresného úradu.

Vzhľadom na prebiehajúcu reformu ESO počnúc rokom 2012 došlo v jej rámci k prevereniu stavu kompetencií orgánov štátnej správy, vrátane orgánov miestnej štátnej správy, ktoré podliehali integrácii. V súlade s bodom C.1. uznesenia vlády č. 164 z 27. apríla 2012 k Programu ESO, ministerstvo vnútra vypracovalo viacero dokumentov, analýz a správ, ktoré špecifikovali a odôvodňovali konkrétne opatrenia týkajúce sa legislatívnych zmien a postupov pri implementácii Programu ESO.

Pre dosiahnutie vyššej efektivity a s tým spojeného zvýšenia hospodárnosti sa uskutočnili systémové zmeny, súvisiace najmä s modernizáciou a elektronizáciou procesov, ako aj s konsolidáciou portfólia poskytovaných služieb a zabezpečovaných funkcií. Systémové zmeny sprevádzala organizačná reštrukturalizácia zahŕňajúca zmeny teritoriálnej pôsobnosti organizácií, zmeny v rozmiestnení organizácií, ako aj zmeny v počte a v rozsahu pôsobnosti verejných inštitúcií. Efektívne fungujúce organizácie viedli k ekonomickejšiemu hospodáreniu s finančnými prostriedkami.

Systémové zmeny boli vykonávané na základe analýz zameraných najmä na posúdenie efektívnosti vynakladania finančných prostriedkov (analýza jednotkových nákladov na výkon, porovnanie s ostatnými orgánmi ústrednej štátnej správy, analýza časového radu vývoja výdavkov a pod.), analýzu kompetencií a pôsobností s cieľom identifikovať zdvojené činnosti a kompetencie, posúdenie opodstatnenosti existencie organizácií, na základe dôkladného preskúmania výkonu pôsobnosti jednotlivých rozpočtových a príspevkových organizácií.

Ministerstvo vnútra v súvislosti so zavádzaním pro-klientskych orientovaných služieb pre občanov a so spustením siete klientskych centier pri okresných úradoch uviedlo do prevádzky od 1. januára 2014 aj call centrum, kde sa občania môžu informovať o agendách poskytovaných okresnými úradmi, ako aj o adresách a stránkových hodinách integrovaných úradov štátnej správy a spúšťaných klientskych centrách po celom území Slovenskej republiky.

K dnešnému dňu je otvorených 49 klientskych centier. Do roku 2020 sa plánuje sprístupniť občanom 79 klientskych centier. Razantné zmeny v organizácii a ekonomike miestnej štátnej správy za uplynulé 4 roky výrazne urýchlili jej proces modernizácie. Bilancovanie tohto pozitívneho vývoja bude aktuálne koncom volebného obdobia vlády.

Vážený pán poslanec, zaiste dobre viete, že poslanec môže interpelovať vládu, člena vlády alebo vedúceho iného ústredného orgánu štátnej správy vo veciach ich pôsobnosti. Uvedená problematika je v pôsobnosti podpredsedu vlády a ministra vnútra, ktorý je pripravený zodpovedať Vám prípadné nejasnosti.

S úctou



Vážený pán  
Ondrej Dostál  
poslanec Národnej rady  
Slovenskej republiky  
Bratislava